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[bookmark: _GoBack]2020—2021学年度下学期期末质量监测
高 一 物 理 试 卷
一、选择题（本题含12小题，每小题4分，共48分。1—8题只有一个选项正确，9—12题有多个选项正确，全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）
[bookmark: _Hlk74684479]1. 下列关于曲线运动的说法中，正确的是（    ）
[bookmark: _Hlk74684515]A. 加速度恒定的运动不可能是曲线运动
B. 加速度变化的运动必定是曲线运动
C. 做曲线运动的物体，速度方向一定是变化的
D. 物体在恒定合力作用下不可能做曲线运动
2. 两个可视为质点的物体相距为R时，其相互作用的万有引力大小为F.若将这两个物体间的距离增大为2R，其相互作用的万有引力大小变为  (     )
A．4F                                    B．2F        
C．F／2                                  D．F／4	
3. 一条河宽100 m，水流速度为3 m/s，一条小船在静水中的速度为5 m/s，关于小船过河的过程，下列说法中正确的是（　　）
A．船过河的时间可能是20 s               B．船过河的时间可能是15 s
C．船的实际速度不可能为3 m/s            D．船的实际位移不可能为100 m




4. 如图所示， 、为某小区门口自动升降杆上的两点，杆从水平位置匀速转至竖直位置的过程中，、两点的角速度、线速度和加速度之间的大小关系正确的是（    ）



[image: D:\luckyjie\20210617高中期末\高一\高一物理\001.tif001]A.           



B.      



C.            



D.      

5. 质量为2kg的物体从静止开始，以8m/s2的加速度竖直向下匀加速运动5m距离，重力加速度取.这一过程中（　　）
A．物体的动能增加了160J                	B．物体的重力势能减少了160J
C．合外力对物体做功100J                	D．物体的机械能减少了20J


6. 一个物体以初速度水平抛出，经时间t，速度大小为1.25，已知重力加速度为g，不计空气阻为，则t为（　　）
A．               B．	C．	D．
7. 现有甲、乙两滑块，质量分别为2m和m，以相同的速率v在光滑水平面上相向运动并发生碰撞．若碰撞后，甲滑块静止不动，则碰撞过程中损失的机械能为（　　）




A．	B．	C．	D．
8. 如图所示，把两个相同的小球从离地面相同高度处，以相同大小的初速度v分别沿竖直向上和水平方向抛出，不计空气阻力，则下列说法正确的是（　　）
A．两小球落地时速度相同
B．从小球抛出到落地，重力对两小球做功的平均功率不相等
C．两小球落地时，重力的瞬时功率相等
D．从小球抛出到落地，由于运动时间不同，所以重力对两小球做的功不相等
9. 发射地球同步卫星时，先将卫星发射至近地圆轨道1，然后经点火，使其沿椭圆轨道2运行，最后再次点火，将卫星送入同步轨道3，轨道1、2相切于Q点，轨道2、3相切于P点，如图，关于这颗卫星分别在1、2、3轨道上正常运行时，以下说法正确的是(　　)
[image: ]A. 卫星在三个轨道运动的周期关系是：T1< T3< T2
B. 卫星在三个轨道运动的周期关系是：T1< T2< T3
C. 卫星在轨道1上经过Q点时的速度小于它在轨道2上经过p点时的速度
D. 卫星在三个轨道运动的机械能关系是：E1< E2 < E 3



10. 如图所示，一固定且足够长的均匀斜面倾角为30°，一小物块（可视为质点）自斜面底端以动能，沿斜面向上运动，返回斜面底端时动能为．下列说法正确的是（   ）
A．小物块与斜面间动摩擦因数为	 
B．小物块与斜面间动摩擦因数为
C．小物块自斜面底端运动到最高点过程中，损失的机械能为
D．小物块自斜面底端运动到最高点过程中，损失的机械能为


11. 如图所示，在光滑水平面上，有质量分别为3m和m的A、B两滑块，它们中间夹着一根处于压缩状态的轻质弹簧弹簧与A、B不拴连，由于被一根细绳拉着而处于静止状态．当剪断细绳，在两滑块脱离弹簧之后，下述说法正确的是（　　）
[image: ]A. 两滑块的动能之比
B. 两滑块的动量大小之比
C. 两滑块的速度大小之比
D. 弹簧对两滑块做功之比
12. 放在粗糙水平地面上一物体受到水平拉力的作用，在06 s内其速度与时间的关系图象和该拉力的功率与时间的关系图象分别如图甲、乙所示．下列说法中正确的是（　　）
A．06 s内拉力做的功为140 J
B．拉力在06 s内做的功与02 s内拉力做的功相等
C．物体质量为0.8kg
D．物体在02 s内所受的拉力为6 N 
[image: figure]





二、实验题（本题含2小题，共16分。按题目要求填空。）
[image: figure]13. 某同学用气垫导轨做“验证机械能守恒定律”的实验．如图所示，用质量为m的钩码通过轻绳拉动质量为M的滑块在水平导轨上，从A由静止开始运动，测出宽度为d的遮光条经过光电门的时间△t，已知当地重力加速度为g，要验证机械能守恒定律，还需要测量的物理量是               ，在这个过程中系统的重力势能减少量为                 （用含测量的物理量符号表示），动能增加量为                  ．如果实验前忘记调节导轨水平，而是导轨的左端略低于右端，用现有测量数据       （填“能”或“不能”）验证机械能守恒定律.若气垫导轨的左端略高于右端，则以上数据中重力势能的减少量略      （填“大”或“小”）于动能的增加量．
14. 某同学采用如图所示的装置，利用A、B两球的碰撞来验证动量守恒定律.图中MN是斜槽，NR为水平槽. 实验时先使A球从斜槽上某一固定位置由静止开始滑下，落到位于水平地面的记录纸上，留下痕迹，并测量出OB、OP、OF的长度分别为L1、L2和L3.





（1）球质量为，半径为；B球质量为，半径为，则______.


[image: figure]A．，


B．，


C．，


D．，
（2）必须要求的条件是______；
A．斜槽轨道末端的切线必须水平
B．斜槽轨道必须是光滑的
C．A球每次必须从轨道的同一位置由静止滑下
D．必须测出水平槽离地面的高度，从而计算出时间
（3）根据图中所示记录的数据写出本实验验证动量守恒定律的表达式_______________；


三、计算题(本题含有3小题，共36分，解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。)
15. （10分）中国首次火星探测任务命名为“天问一号”，2020年7月23日，天问一号探测器在文昌航天发射场发射升空；2021年2月10日，天问一号探测器顺利进入环火轨道；5月15日成功着陆火星；5月22日“祝融号”火星车成功驶上火星表面。已知天问一号探测器绕火星做匀速圆周运动的周期为T，距火星表面高度为h，火星半径为R，引力常量为G．
求：（1）火星的质量；
   （2）火星表面的重力加速度.












16. （12分）如图所示，固定的倾角为的光滑斜面，其右端B与传送带平滑相接，传送带与斜面在同一面内，其长；一根轻质弹簧左端固定在挡板上，质量为的小滑块与弹簧右端接触但不连接，在外力作用下压缩弹簧静止在A处.传送带不动，撤去外力，滑块恰能到达传送带右端C处.已知弹簧在弹性限度内，滑块到达B点前已与弹簧完全脱离，滑块与传送带间动摩擦因数，A、B间距离，，，g取．
（1）求滑块到达B点时的速度大小；   


（2）若传送带以速度顺时针匀速转动，求小滑块由B到C 的运动时间时间t1及小滑块与传送带间摩擦产生的热量．




17. （14分）如图，有一个光滑轨道，水平部分MN段和圆形部分NPQ平滑连接，圆形轨道的半径为R；质量为2m的A球以的速度沿轨道向右运动（为重力加速度），与静止在水平轨道上质量为m的B球发生碰撞，碰撞中两个小球组成的系统共损失的机械能为碰撞前A球动能的1/4．两球均可视为质点．
求:（1）碰后B球的速度;
      （2）B球在圆形轨道的F点与轨道分离（F点未画出），求F点到水平轨道MN的高度h．
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